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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.
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C o re s p o n d e n ţe le  s u n t  a  se a d re sa  la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“ , strada Măcelarilor Nr. 34. 

Epistolele nefrancate se refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

I NSERŢI UN1LE:
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei or 

30 fii. rândul cu litere garmond

Un incident.
Sibiiu, 7 Maiu n.

E lucru cert, că cercurile politice 
magiare nu prea simpatisăză cu moş- 
tenitoriul nostru de tron, Archiducele 
Francisc Ferdinand. îşi vor avé moti
vele lor. Şi motivul principal e proba
bil acela, că moştenitoriul nostru de 
tron încă nu prea simpatiseză cu Ma- 
giarii. Ya şti şi el că de ce. Destul, că 
se ivesc incidentele, ca să nu zicem con
flictele, unul după altul, cari tot mai 
mult scot la ivélá nemulţămirea cercu
rilor magiare faţă de atitudinea poli
tică a fhtoriului lor rege.

Un astfel de incident e şl cel dis
cutat acum cu mare animositate în 
presa magiară. Se ştie anume, că în 
curând are sé se facă la Londra înco
ronarea regelui Angliei. La acest act 
de mare însemnătate vor fi represen- 
taţi toţi domnitorii. Va ß representată 
deci şi casa ndstră domnitóre, şi anume, 
prin moştenitoriul de tron, Archiducele 
Francisc Ferdinand.

E de sine înţeles, că la astfel de 
ocasiuni nu merge nimeni singur, ci 
încungiurat de o suită potrivită. Cu 
cât e suita mai mare, cu atât mai bine, 
pentru-că cu atât mai mare e demni
tatea cu care e representată casa dom
nitóre îespectivă.

S'a lăţit acum vestea, că moşte
nitoriul nostru de tron, Archiducele 
Francisc Ferdinand, va fi însoţit în 
drumul seu la Londra de un aristocrat 
german, de unul magiar, apoi de unul 
polon şi de unul ceh.

Şi de aici supérare mare pe cer
curile politice magiare, cari îşi fac so
coteala astfel: monarchia nóstrá e aus- 
tro-ungară, prin urmare numai un aus
triac şi un magiar, ori doi sau trei 
au8triaci şi tot atâţia magi ari pot sé 
facă parte din suita moştenitoriului de 
tron; ear’ la nici un cas trei din Aus
tria şi numai unul din Ungaria.

Chestia a fost pusă pe tapet şi în 
dieta magiară, în şedinţa de Sâmbătă, 
în urma interpelării deputatului kossu- 
thist Pichler; ear’ ministrul-president 
a răspuns imediat, că Ungaria va fi 
representată în mod oficial la încoro
narea din Londra (prin contele Feste
tlek Tasillo), care va face parte din 
suita moştenitoriului de tron, împreună 
cu un Austriac, asemenea în calitate 
de representant oficial; ear’ că afară 
de aceste doué persóne oficiale, moş
tenitoriul de tron mai ia ori nu pe ci
neva pe lângă sine, e treaba lui, pen
tru-că aceştia nu vor mai figura ca 
persóne oficiale, ci numai ca persóne 
private.

întrebarea e acum aceea: de ce 
sunt nemulţămiţi Magiarii, că moşte
nitoriul de tron duce cu sine la Londra 
şi un Polon şi un Ceh, ca aparţinători 
suitei sale?

Răspunsul e următoriul: pentru-că 
Magiarii văd în acésta o eclatantă ma
nifestare a politicei de care e stăpânit 
moştenitoriul nostru de tron, şi care 
inclinézá spre — federalism, gróza şi 
spaima compatrioţilor noştri magiari, 
cari mai mult se tem de federalism 
de cât de ciumă, coleră şi de alte pa
coste.

E rău însă, că se pun pe acest 
punct de vedere; pentru-că se póte,

că moştenitoriul nostru de tron tocmai 
la federalisarea monarchiei se gândesce 
mai puţin.

Se gândesce însă la aceea, că atât 
Cehii, cât şi Polonii, formâză în Austria 
două puternice elemente alcătuitdre de 
stat, de cari casa domnitóre trebue să 
ţină sémá totdeuna.

Se gândesce la aceea, că aceste e- 
lemente alcátuitóre de stat au chiar re- 
presentanţi speciali în guvernul statu
lui, miniştri naţionali, prin urmare nu 
pot fi tractate ca elementul român, 
şerb, slovac sau sas din Ungaria, de 
esemplu.

Face deci act de înaltă prudenţă 
de stat casa domnitóre, când mena
jează pe Poloni şi pe Cehi, în modul 
acesta.

Dar’ mintea compatrioţilor noştri 
magiari nu e atât de ageră, ca să în- 
ţelâgă astfel de lucruri. Şi de aceea 
caută nod în papură, caută incidente 
trase de păr, — numai pentru-ca să 
tragă ei scurta din ele.

Pe noi, Românii, tot ce ne póte 
supăra, este numai împrejurarea, că 
nu suntem şi noi element atât de pu
ternic în monarchia austro-ungară, ca 
Cehii şi Polonii, pentru-ca la astfel de 
ocasiuni sé se ţină cont si de noi Căci, 
dacă am fi,— moştenitoriul de tron, după 
cunoscutul seu mod de corectă gândire 
şi apreciare, sigur că ar ţină cont şl 
de noi.

Noul ministru «le comerciu.
In locul decedatului Horánszky, Maiesta
tea Sa Monarchul a numit ministru de co
merciu pentru Ungaria pe deputatul dietal 
şi profesor universitar Láng Lajos, fost odi- 
nióra secretariu de stat în ministeriul de fi
nanţe. Numirea acésta este considerată ca o 
isbândă a cercurilor politice de Ia Viena, dat 
fiind, că noul titular de Ia resortul comerciu- 
lui e cunoscut ca om férte conciliant faţă de 
pretensiunile celor din Austria.

Din parlament. In sfîrşit, în şe
dinţa de Luni a dietei magiare a fost ter
minată discuţia asupra budgetului, şi minis
trul de finanţe a putut presenta proiectul de 
lege despre apropriaţiune, care va fi pus cât 
de curănd la ordinea zilei.

Pactul în primejdie. Aşa era
vorba, ca prim-ministrul austriac Dr. Körber 
sé vină deodată cu delegaţiunea austriacă la 
Budapesta, pentru a continua aici tratările eu 
guvernul magiar în chestia tarifului vamal, 
— dar' d a  venit, şi astfel tratările în ches
tia pactului sunt amânate earăşi, pe timp ne
determinat. Motivul se zice că ar fi acela, 
că acum cei din Austria vreau sé se desfacă 
de tovărăşia vamalâ-comercială cu Ungaria, 
după-ce s’au convins, că perderea ce ar re
sults din acăstă desfacere nu e atât de mare 
cum şi-o închipuiau ei.

Ocuparea Albaniei. Ştire sensa- 
ţională aduce Berliner Tagblatt în numérul 
din urmă. Spune anume, că representantul 
Austro-Űngariei la Petersburg, bar. Aehren- 
thal, tratéza cu guvernul rusesc în chestia 
ocupării Albaniei din partea Austro-ZJngariei, 
după-ce în chestia acésta moştenitoriul de 
tron Francisc Ferdinand a luat deja înţele
gere cu ţarul Rusiei, cu ocasiunea visitei sale 
la Petersburg, ear’ ţarul a declarat, că nu e 
contrar realisării acestei idei. Sună cam prea 
a fantasie ştirea ziariului berlinez, de aceea 
o dăm cu reservele cuvenite.

„Idegrajul Român“ jóié de zi.
—  Propunere cătră sinod. —

In şedinţa a doua a sinodului archi- 
diecesan, tinută Marţi, Ilustritatea Sa domnul 
loan cavaler de Puşcariu a făcut propunere, 
ca din incidentul împlinirei anului al 50 lea 
de esistenţă, ziariul nostru sé fie schimbat 
în fáié de zi, şi cu începere din 1 Ianuarie 
1903 sé fie editat ca z'ariu cuotidian.

Propunerea, primită cu complăcere din 
partea deputaţilor sinodali, a fost predată 
comisiunei financiare, pentru a veni în faţa 
sinodului cu un project de conclus, şi e din 
cuvânt în cuvânt urmátórea:

„Aducând-’mi aminte, că marele Archie- 
reu Andrem baron de Şaguna, cu fundarea 
tipografiei archidiecesane a înfiinţat la anul 
1853 şi jurnalul nostru „Telegraful Român“, 
care la început eşia numai odată, apoi de 
doué-ori pe săptămână, ear’ sub Metropolitul 
Miron Romanul, ţinându-se cont de celelalte 
şi pas cu celelalte jurnale române, s’a dispus 
a se eda de trei-ori pe săptămână, până ce 
Inaltpreasfinţitul Metropolit de acum, loan 
Metianu, a dat espresiune necesităţii de a se 
ridica şi „Telegraful Român“, ca celelalte 
jurnale române de însemnătate mai mare, la 
o fóie cuotidiană; şi

Considerând în deosebi motivele, că în 
urma progresului celoralalte jurnale române 
schimbate în foi cuotidiane, — „Telegr. Rom.“ 
în ediţiune numai de trei-ori pe séptémáná, 
a trebuit să rămână îndărăt, mai cu sémá 
prin aceea, că jurnalele cuotidiane aduc şti
rile mai noue îndată, în aceeaşi zi, sau cel 
mult în ziua următăre, pe cari „Telegraful 
Român“ reproducându-le mai târziu, adese
ori chiar şi după săptămâni, cum vedem că 
se întâmpla mai cu sémá cu publicaţiunile 
decursului şedinţelor sinodale şi congresuale, 
etc., prin aceste întârzieri îşi perde tot mai 
mult interesul la publicul cetitoriu;

Considerând mai departe, că credincioşii 
noştri, pe lângă interesul lor de cele biseri- 
cesci mai au şi alte interese de viâţă prac
tică şi trebuinţe economice, de a cunósce 
zilnic şi fără întârziere, de esemplu: cursu
rile de bursă, valórea banilor şi efectelor, 
preţul cerealelor şi vitelor, precum şi a pro
ductelor de la acestea, şi a celorlalte mate
riale de negoţ şi industrie, apoi schimbarea 
temperaturei şi alte asemenea, ce într’o fóie 
ce iese numai de două ori şi jumătate pe 
săptămână, cum e acum „Telegraful Român“, 
nici n’ar avé loc;

Considerând şi aceea, că cetitorii „lei. 
Rom.“ se interesézá nu numai de concursu
rile pentru posturile de preoţi şi dascăli, dar’ 
şi de ştirile telegrafice politice din lăuntru 
şi din afară, şi şi de alte anunţuri şi reclame 
de comerciu, industrie şi economie rurală, ce 
le vedem într’alte jurnale şi cari numai aşa s’ar 
puté câştiga şi pentru „Teleg. Rom.“, dacă 
biroul redacţional s’ar pune în legătură per
manentă cu birourile corespondenţelor tele
grafice şi de anonţuri din tóté părţile, cari 
mai bucuros le-ar comunica fllelegr. Rom.“, 
când ştiu, că acesta ziariu' cuotidian fiind 
stă în legătură cu tóté comunele bisericesci;

Considerând apoi şi aceea, că eşind 
„Telegr. Rom.“ în fie-care zi, literaţii noştri 
încă ar găsi în el teren mai larg pentru pu
blicarea productelor lor bisericesci, şcolare 
literare, istorice, beletristice, etc. şi aşa s’ar 
ridica la înălţimea misiunii sale şi i-s’ar ri
dica şi rentabilitatea:

Considerând în fine, că acum după un 
jumătate de secol de la esistenţă „ Tel, Rom.“ 
a sosit timpul cel mai potrivit, ca din ansa 
jubileului de 50 de ani sé ’1 ridicăm la va

lórea unui jurnal cuotidian, propun, ca ve 
nerabilul sinod archidiecesan să hotărască:

1. Cu începere de la 1 Ianuarie 1903 . 
„T elegra fu l R o m â n “ va eşl în tóté zilele, 
cu escepţiunea Duminecilor şi a Sărbătorilor '
nnrit.p.

2. Consistorial archidiecesan se îndrumă, 
că în înţelegere cu comisiunea tipografică să 
reguleze noul organism al „Teleg. R o m â n “, 
să caute şi să numéscá personalul redacţio
nal neapărat trebuincios, care să fie ocupat 
numai cu afacerile „Teleg. R o m .“ , să stabi
lize preliminariul budgetär şi să censureze 
socotelile, căutând acoperirea speselor din ve
nitele proprii, eventual şi prin avansuri tem- > 
porare din alte fonduri disponibile. Pregăti
rile să se facă din vreme, ca r Telegraful ; 
Român“ sé pótá eşi cu 1 Ianuarie 19t)3 ne- ' 
greşit ca Z'ariu cuotidian :

Sibiiu, 21 April ţ4 Maiu) 1902.
loan cav. de Puşcariu.u

Sinodul arch id iecesan .
Şedinţa a doua

ţinută Marţi în 6 Maiu n. •
S’a deschis la orele zece şi jumătate 

prin I. P. S. Sa Archiepiscopul şi Metropoli- 
tul loan Metianu, preşedintele ordinariu.

Domnul Dr. E. Cristea, secretariu con
sistorial, cetesce procesul verbal luat despre 
decurgerea şedinţei prime.

Se autentică fără observare.
Din partea presidiului se presentéza esi- 

bitele intrate la sinod, şi anume:
Cererea deputaţilor Mihail Cirlea, Dr 

Iosif Puşcariu, P. Drăghici, Virgil Oniţiu, 
Protop. Droc, Dr. Zosim Chirtop, Dr. Victor 
Cupşa, August Nicoră şi Dr. Ianeu Meţianu 
pentru acordarea de concedii.

Rugarea preotului Petru Câmpian din 
Fornădia, pentru a fi repus în postul avut.

Rugarea parochului din Leschia, Aurel 
Oreblea, pentru a fi primit la fondul de pen
siune.

Cererea comunei bisericesci Petrilaca, 
de a fi trecută la tractul Târnavei de la trac- 
tul Turdei.

Rugarea lui loan Herlea şi consoţul din 
Vinerea, pentru asemnarea sumei de 150 fi. 
restul pentru clădirea în Pianul-de-jos a unei 
mori, care forméza avere bisericésca.

Rugarea asesorului consistorial Zaharia 
Boiu, de a fi trecut la pensie, ca având eta
tea cerută de statut şi anii întregi de ser
viciu.

Rugarea profesorului seminarial Dimi- 
trie Cunţan pentru ameliorarea salariului.

Se predau tóté comisiunilor respective.
Deputatul sinodal loan cav. de Puşcariu 

face propunere, ca cu începere de la 1 Ia
nuarie 1903 „Telegraful Român“ să fie edi
tat ca fóie de zi. Propunerea, pe care o pu
blicăm în întregime la alt loc, se predă comi
siunei financiare, cu însărcinarea, să învite 
şi pe propunătoriu la şedinţa în care va fi 
pertractată chestia acésta.

Se întră în ordinea de zi.
Comisiunea organisătâre comunică prin 

rostul dlui 1. A. de Preda, că după-ce s’a 
constituit, alegendu-şi preşedinte pe Ilust. 
Sa domnul loan cav. de Puşcariu ear’ refe
rent pe vorbitoriu), — a esaminat raportul 
Consistoriului archidiecesan plenar cu amă- 
nunţire, şi propune urmátórele:

Faţă cu cei trecuţi la cele eterne, a- 
nume: asesorul din senatul bisericesc Nico- 
lae Cristea, asesorul estraordinar Dr. Nicolae 
Olariu şi protopresbiterul Danciu din Ofenbaia, 
sinodul să-şi esprime condolenţa prin sculare.
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Se primesce şi se efectuesce.
întregirea postului devenit vacant prin 

decodarea asesorului Nie. Cristea sé se pună 
la ordinea zilei pentru una din şedinţele ur- 
mátóre.

Se primesce.
Celelalte cuprinse în raportul consisto- 

riului archidiecesan plenar, se iau la cunos- 
cinţă, amésurat propunerei comisiunii orga- 
nisatóre.

Urmézá raportul comisiunei bisericesci, 
care s’a constituit astfel: Preşedinte asesorul 
consist. Zaharia Boiu, referent protop. Ser
giu Medean.

Referentul propune, în numele comisi
unei, că cu privire la răul constatat în ra
portul consistoriului archidiecesan, ca senat 
bisericesc, că mulţi se căsătoresc numai pe 
cale civilă, — fără binecuvântare bisericéscá, 
— sinodul sé se adreseze congresului, pen- 
tru-ca acesta sé facă paşi la guvern, ca sen- 
tenţele aduse în procese terminate de divorţ 
sé fie comunicate şi autorităţilor nóstre su
preme bisericesci, pentru-ca se facă divorţa- 
rea părţilor din oficiu şi pe cale bisericéscá; 
ear’ mai departe, sé se iee mésuri, ca cunu
niile sé se facă cu taxe mai reduse.

Asupra părţii prime a propunerii se 
nasce discuţie mai lungă, la care participă 
următorii:

I. P. S. Sa Archiepiscopul loan Metianu 
nu e contrar ideii de a se intreveni la con
gres în causa acésta; însă crede, că intreve* 
nirea s’ar puté face numai în înţelesul, ca 
sé se modifice conclusul referitor la proce
dura în procesele de divorţ, aşa, ca ele să 
nu mai trécá pe la scaunele protopresbiterale, 
ci prin protopresbiterul să fie înaintate dea- 
dreptul consistoriului.

Deputatul I. A. de Preda e pentru pro
punerea comisiunii, dar’ în înţelesul, ca con
gresului sé i-se lase mână liberă pentru a 
stabili însuşi înlesnirile posibile.

Deputatul Parteniu Cosma atrage aten
ţiunea sinodului asupra concubinatelor, un 
rău mult mai mare decât acela despre care 
e vorba, anume, că cei divorţaţi la forurile 
civile nu se divorţâză şi bisericesce. Causa 
multelor concubinate oratorul o află la preoţi, 
cari pe unele locuri nu au autoritatea şi vaza 
recerutâ, ear’ pe alte locuri pretind taxe esa- 
gerate de la credincioşi.

In direcţia acésta trebue sé se iee deci 
mésuri de îndreptare. Ce se atinge de pro
punere, — nu o află acceptabilă, fiind-că e 
în contra statutului organic, în care e decre
tat scaunul protopresbiteral ca for de prima 
instanţă în chestii de divorţ. Şi dacă numai 
aceea e causa, că membrii scaunului protop. 
nu se întrunesc la şedinţe: sé se pretindă de 
la ei, că dacă primesc acéstá demnitate, să 
şi-o ímplinésca în mod gratuit, fără a aştepta 
spese de drum; ear’ protopopii să pună ter- 
minul de şedinţe pe zile de tîrg, când şi de 
altcum ómenii au de lucru în localitatea în 
care se află protopresbiteratul. Propune deci, 
ca pentru delăturarea răului constatat din 
partea comis, bisericesci, sé fie îndrumate sca
unele protopresbiterale a se întruni gratuit, 
fără nici o taxă, pentru a delibera în proce
sele de divorţ;, terminate la forurile civile.

P. C. Sa protosincelul Dr. Eus. R. Roşea 
e asemenea de părerea, că scaunul proto
presbiteral e şi trebue sé remână forul prim 
în chestii de divorţ. Pretinde asemenea, ca 
membrii scaunului protopresbiteral sé ’şi tacă 
datorinţa şi să participe la şedinţe, fără a 
pretinde taxe. Sprijinesee propunerea deput. 
P. Cosma.

Deputatul Dr. N. Vecerdea îşi esprimă 
părerea, că dacă s’ar accepta propunerea co
misiunii şi s’ar cere, ca sentenţele forurilor 
civile în chestii de divorţ să fie comunicate 
şi autorităţilor nóstre bisericesci, s’ar cere 
schimbarea legii însăşi, în care e precisat, 
că sentenţele cu cine sunt a se comunica; 
ear’ lucrul acesta ar fi legat de mari greu
tăţi. In celelalte primesce propunerea deput. 
P. Cosma.

Protop. Romul Furduiu nu crede că 
motivul răului din întrebare l’ar forma taxele 
preoţilor, ci el trebue căutat în alte împre
jurări, şi anume, în slăbirea credinţei. Pro
pune trecerea la ordinea zilei, fără a se lua 
nici un conclus în chestie.

Asesorul M. Voilean e de părerea, că 
se pdte face inovaţia, ca procesele de divorţ 
să vină pertractate deadreptul în consistoriu,

fiind-că statutul organic admite lucrul acesta. 
Ceealaltă parte a chestiei e decisă deja, şi 
astfel nu ar fi alta de făcut, de-cât să se ese- 
cute hotărîrile din trecut.

Deput. Ars. Vlaicu face amandamentul 
următoriu : Scaunele protopresbiterale sé fie 
îndrumate sé pună numai două termine 
în an pentru procese de divorţ, la cari 
membrii scaunului să fie datori apoi a se 
presenta.

Protop. Vas. Damian e pentru luarea 
chestiei de la ordinea zilei, fiind-că sunt luate 
deja măsurile necesare.

Deputatul Henteş pledéza pentru pri
mirea propunerii comisiunii.

Se declară de încheată discuţia ; şi după 
ce ’şi mai spun propunătorii cuvântul din 
urmă, se pune la vot întâiu propunerea pro
topop. Furduiu, — pentru a se lua raportul 
simplu la cunoscinţă, — dar’ cade. Urméza 
propunerea dep. P. Cosma pentru esecutarea 
disposiţiunilor luate deja şi pentru efectuirea 
divorţurilor fără taxe, — care se primesce. 
Astfel cade şi propunerea comisiunei, în ce 
privesce partea primă a ei; partea a doua, 
referitor la facerea cunuuiilor cu taxe mai 
reduse, eventual gratis — se primesce.

Celelalte puncte din raportul eonsisto- 
riului archidiecesan ca senat bisericesc se 
iau la cunoscinţă, amăsurat propunerii comi
siunei.

Urmézá raportul comisiunii şcolare. Re
ferent protop. Teodor Herman. Se primesc 
fără discuţie propunerile comisiunii, luându-se 
întru tóté raportul consistoriului archidiecesan 
ca senat şcolar la cunoscinţă.

Şedinţa se ridică la ora unu.

Sinodul din Arad.
Deschiderea sinodului aradan s’a făcut 

în sala mare a seminariului diecesan, cu ur- 
mátórea vorbire, rostită din partea P. C. 
Sale, Protosincelul 1. I. Pap, însărcinat din 
partea consistoriului cu conducerea interimală 
a acestei eparchii văduvite :

„Venerabil Sinod! Preastimaţilor domni 
deputaţi!

Pe basa disposiţiunei §§-lor 98. 118 şi 
121 ai Statutului nostru organic, chemat fiind 
a conduce împreună cu Consistoriul trebile 
eparchiei pe timpul văduviei scaunului epis- 
copesc la 30 Martie a. c. v. am şi luat pre- 
sidiul la Consistoriul nostru din Arad, şi acum, 
pe basa acelor disposiţiuni şi pe basa dispo- 
siţiunii §-lui 92 din acelaşi Statut organic, 
ocup şi acest scaun de înaltă distincţiune, 
ca astfeliu să ’mi împlinesc datorinţa ce mi-o 
impune legea nóstrá fundamentală în orga
nismul bisericei nóstre naţionale.

Ca pe representanţii clerului şi popo
rului, întruniţi în sinod eparchial, aşi fi do
rit mult şi mi-ar servi spre deosebită mân
gâiere dacă în cuvântul ce Vé adresez din 
acest loc v’aş puté întimpina cu vre-o veste 
de bucurie, care sé Vé Încăl<j0scă inimile şi 
măcar în parte sé Vă recompenseze ostene- 
lele şi jertfele, ce le aduceţi în interesul bu
nului mers al afacerilor nóstre bisericesci, 
şcolare şi fundaţionale; dar’ împrejurări ne- 
atérnátóre de noi au adus ca sine, ca în loc 
să Vă pot întimpina cu cuvintele prorocului 
Isaia, în loc sé Vé pot zice: „lată vestesc 
voué bucurie*, — trebue sé mé folosesc de 
cuvintele apostolului neamurilor şi cu cuvin
tele acestuia, adresate Solonenilor, séV ézic : 
„JVm voesc sé nu ştiţi Voi despre cel-ce a a- 
dormitF

Mi-a venit adecă un rol din cele mai 
grele, îmi împlinesc o datorinţă dintré cele 
mai triste, când vetjendu-ne întruniţi aici în 
sesiunea ordinară a Sinodului nostru eparchial, 
necesitat sunt a Vé împărtăşi tristul şi dure
rosul fapt, că Preasfinţitul nostru Archiereu 
losif Goldiş nu mai este întră cei vii.

Sâmbătă în 23 Martie (5 Aprilie) a. c. 
a adormit în Domnul, şi astfel mutându-se la 
cele eterne, a lăsat diecesa văduvă, biserica 
vie, clerul şi poporul credincios din eparchie, 
în cel mai profund doliu.

De-şl faptul ca atare se póte lua ca o 
urmare naturală a firei şi a destinului ome
nesc, pentru noi eparchioţii acest eveniment 
este cu atât mai dureros, cu cât eparchia A- 
radului n'a mai îmbrăcat asemenea doliu de 
la anul 1850, de când adecă la 15 August 
acelaşi an s'a mutat la cele eterne răposatul

episcop român de pie memorie Gerasim Raţiu, 
şi astfel acest eveniment este pentru noi e- 
parchioţii cu atât mai trist şi doliul nostru cu 
atât mai profund, cu cât în viâţa nóstrá con
stituţională nu numai n’am fost preste tot de
daţi a petrece pe Archiereii şi prelaţii noştri 
la locul de eternă odihnă, ci din contră, am 
avut totdeuna fericirea a ’i însoţi întră la
crimi de bucurie spre centrul Metropoliei 
nóstre, ca acolo să ocupe scaunul marelui Ar
chiereu Andreiu, odiniórá Archiepiscop şi Me
tropolit, ca de acolo se veghieze cu căldura 
dragostei părintesci şi asupra clerului şi po
porului din acéstá eparchie.

De aceea, în durerea ce a cuprins su
fletul nostru pentru acest trist şi dureros e- 
veniment, nici nu ne póte altceva consola, 
de cât numai, credinţa, că pe cum tóté se 
întâmplă cu voia celui prea înalt, tot cu voia 
acestei puteri divine ni-a venit asupra-ne şi 
acésta certare de profund doliu, căreia ca 
creştini trebue să ne supunem cu t0tă resig- 
naţiunea.

Astfel, în faţa faptului împlinit nici nu 
ne rămâne alta de cât aceea, pentru-ce Vă 
şi rog Domnilor deputaţi, ca : memoria regre
tatului nostru episcop de pie memorie losif 
Goldiş sé o eternisăm şi în analele nóstre si
nodale ; stimei şi reverinţei nóstre, precum şi 
doliului nostru profund sé ’i dăm espresiune 
prin ridicare, şi sé ’i zicem cu pietatea creş- 
tinéscá: Fie-’i ţărina uşdră şi memoria bine
cuvântată !

Venerabile sinod! Prea stimaţilor domni 
deputaţi! Nici nu s’au împlinit 3 ani de zile 
de la îndeplinirea scaunului archieresc, şi 
după un interval aşa de scurt, iată, că earăşi 
ne aflăm lipsiţi de conducătoriul natural, de 
coróna bisericei; iatá-Vé earăşi cuprinşi de 
îngrijiri pentru mersul afacerilor bisericei 
nóstre în diecesâ.

Adevărat că autonomia bisericei nóstre, 
garantată în legea fundamentală, în Statutul 
organic, face bisericei posibil, ca şi întră a- 
semenea împrejurări sé ’şi urmeze calea nor
mală spre ajungerea scopului ei, dar’ adevă
rat este şi aceea, că în interesul bisericei 
nóstre astăzi mai mult ca ori şi când chemaţi 
şi avisaţi suntem a respecta şi păzi nevătă
mat acest aşezământ, stând pe basa lui şi 
având în vedere numai scopul nostru comun, 
binele, prosperarea şi întărirea bisericei nó
stre; ear’ pentru ajungerea acestui scop să 
conlucrăm în armonie, conduşi fiind numai şi 
numai de dragostea evangelică, pentru-că unde 
lucrézá dragostea, se întăresce pacea, ear’ 
unde domnesce pacea, darul şi binecuvânta
rea lui Dumnezeu nu lipsesc.

La acestea mă aflu îndemnat a provoca 
Ven. Sinod acum, când pe basa acestei legi 
fundamentale a bisericei nóstre distins mé 
aflu la acéstá oeasiune a ocupa acest pedes
tal înalt al presidiului Venerabilului Sinod, 
şi de aceea vă rog înainte de tóté, Preasti
maţilor domni deputaţi, ca în conducerea pre
sidiului, în pertractările, desbaterile sinodale 
sé binevoiţi a ’mi da binevoitoriul sprigin, 
ca astfel în bună înţelegere să dăm afaceri
lor nóstre bisericesci şi şcolare soluţiuni bune 
şi folositóre.

Atingând mai sus autonomia bisericei 
nóstre, basa, pe care stăm în acest sinod şi 
care ne face posibilă libera desvoltare în ca
drul ei şi în cadrul legilor ţerii, — ţin a 
împlini o datorinţă sfântă, când rog Ven. 
Sinod, ca, precum în biserică aşa şi aici, ca 
semn al reverinţei, sé dăm tributul devota
mentului nostru umbrei marelui Archiereu 
Andreiu, care cu mână tare şi cu braţ înalt 
a lucrat cu adevărat zel apostolesc la des- 
robirea drepturilor bisericei nóstre, şi ni-a 
esoperat írumósa şi liberala constituţiune, 
care ca un far luminos ne arată calea spre 
înaintare, şi care ca o . fortărâţă ocrotesce şi 
păzesce aşezămintele nóstre naţionale.

Să ne aducem aminte cu stimă cuve
nită şi de înaltul Guvern al ţării, care cu 
bunăvoinţa ce caracteriséza guvernul unui 
stat constituţional, a sprijinit biserica nóstrá 
în recâştigarea autonomiei ei, dar’ mai pe 
sus de tóté sé ne aducem aminte şi cu su
punere omagială sé esprimăm cáldurósa şi 
profunda nóstrá mulţămită Majestăţii Sale 
Prea graţiosului nostru împărat şi Rege 
apostolic, care în nemărginita Sa bunătate 
faţă de poporul ortodox român, pururea su
pus şi credincios Tronului şi Dinastiei pre
cum şi legilor Ţerii, — a luat preagraţios 
biserica ortodoxă română sub părintescul scut

şi prin preagraţi08a sancţionare a Statutului 
nostru Organic ’i-a asigurat autonomia, şi 
în cadrul ei şi al legilor ţării — libera pros- 
perare şi desvoltare.

Venerabile Sinod! De 33 de ani îşi 
conduce biserica nóstrá destinele sale pe 
basa acestui statut organic, şi dacă vom face 
o reprivire scurtă asupra desvoltării nóstre 
autonome, de-şf intervalul de 33 de ani este 
férte scurt pentru vi0ţa unui popor şi a unei 
biserici apăsate, cum a fost şi biserica nós
trá, totuşi trebue sé constatăm, că întră îm
prejurările date am făcut frumóse progrese 
pe tóté terenele vieţii nóstre publice, dar’ 
nici măcar aproximativ nu putem susţină 
că am făcut tóté câte aveam de făcut, pre
cum nici aceea, că ce am făcut ar fi atât 
de perfect, cât să nu pótá cádé sub anumite 
escepţiuni şi sé nu reclame ameliorări. Dar’ 
tocmai fiind-că lucrările nóstre, ca lucrări 
omenesci, nu pot fi perfecte, — ne şi adu
năm an de an în Sinod, ca cele ce lipsesc 
să le îndeplinim şi cel« cari reclamă în
dreptări să le îndreptam, după-eum se ivesc 
trebuinţele timpului.

Rapórtele ce se ínaintéza din partea Con- 
sistoriilor nóstre eparchiale, presintă în lumină 
posibilă clară starea afacerilor din eparchie, 
şi Ven. Sinod îi este dată posibilitatea a cu- 
nósce starea tuturor afacerilor, asupra cărora 
i-se estinde dreptul de controla, ear’ cunos
când tóté, prin interesul său viu şi prin pre- 
cumpănirea împrejurărilor va afla cu bună
voinţă şi soluţiunea cea mai nimerită pentru 
asigurarea mersului natural şi legal al afa
cerilor.

De aceea şi rog Ven. Sinod, ca ra- 
pórtelor şi propunerilor Consistoriilor nóstre, 
eparchiale sé binevoéscá a le da atenţiunea 
cuvenită şi a le tracta şi astă-dată cu posi
bilă obiectivitate, ca astfeliu păzindu-ne au
tonomia câştigată în timpuri grele şi cu 
mari jertfe şi osteneli, pe lângă libertatea 
religionară să ne fie asigurată şi în viitoriu 
conservarea şi prosperarea instituţiunilor bi
sericei nóstre naţionale.

După cari tóté, rugând pe Dumnezeu 
Tatăl nostru cel ceresc să ne lumineze pe 
toţi cu Duhul înţelepciunei şi al înţelegerii 
— declar sesiunea ordinară a Sinodului nos- 
stru eparchial din anul 1902 de deschisă.

Conferenţele învăţătoresci,
C e r c u l  S i bl  iu.

Şedinţa 111.
— Raport spscial. —

Sibiiu, 2 Maiu n.
Şedinţa se deschide la 9 ore a. m. îna

inte de a întră în ordinea de zi, preşedintele 
face amintire de festivităţile împreunate cu 
aniversarea a 25-a a morţii Marelui Archiereu 
Andreiu, cu care oeasiune i-sa revenit înalta 
cinste de a ţinâ cuvéntul festiv. Tipărit acesta 
acum şi în broşură, arată cu cât entusiasm 
a fost acceptată ideia ridicării unui monument 
corespunzător meritelor neperitóre ale neui
tatului Archiereu, care entusiasm, durere, n’a 
ţinut mult, aşa că resultatul colectei generale 
întreprinse în acest scop n’a fost suficient, de 
unde urmézá amânarea ridicării monumentu
lui pe mri târziu.

Venitul din vânzarea broşurei sale este 
menit aceluiaşi scop, însă nu s’au vândut 
din broşură nici atâtea esemplare, ca se se 
pótá acoperi cel puţin spesele tipariului.

Pune la disposiţia conferenţei un nu
măr corăspunZător de esemplare din acea 
broşură spre distribuire gratuită întră cei-ce 
vor dori să o aibă. Cu distribuirea precum 
şi cu încassarea eventualelor contribuiri be
nevole la acel fond, însărcinâză pe membrul 
Candid Popa.

Notifică mai departe, că înaltul ministru 
de culte în vederea revisuirei noului plan 
de învăţământ a proiectat ţinerea în feriile 
de vară a două cursuri complementare pentru 
învăţătorii şc0lelor poporale din patrie, unul 
în Cluş şi altul în Budapesta, unde învăţătorii 
pentru o taxă de 30 cor., vor avă întreţine
rea şi locuinţa. îşi esprimă dorinţa, ca cât 
mai mulţi învăţători de ai noştri să participe 
la aceste cursuri.

înştiinţările trebue făcute pănă la 30 
Maiu la Consistoriul archidiecesan.

Intrând conferenţa în însăşi ordinea de 
zi, se pune în desbatere planul de ore pen-
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tru cl. IV. (desp. V. şi VI.) care fiind bine 
formulat din partea harnicilor învăţători din 
Poplaca, se primesce eu unele mici modifi
cări propuse de referentul comisiunei, Eug. 
Popescu.

Şi la acest loc distinsul nostru comisar 
Dr. Barcian a scos la ivélá importanţa Isto
riei naturale pentru viaţa de tóté zilele şi a 
arătat legătura în care stau ştiinţele natu
rale cu celelalte objecte de învăţământ, apoi 
şi felul cum au a se preda ştiinţele nat. în 
şc61a poporală, ca sé putem ajunge scopul 
dorit. Interesantă şi fórte instructivă a fost 
şi acésta espunere a preavrednicului nostru 
dascăl.

Conform programei stabilite în şedinţa 
primă, se pune acum în desbatere tema: „Pos
esiile în scóla poporală“, şi anume : a) însem
nătatea lor pentru învăţământul educativ; 
b) după cari principii se se facă alegerea po- 
esiilor ce sunt de tractat în clasele consecu
tive ale şcdlei poporale? c) cum să se trac
teze poesiile din punct de vedere metodic, 
pentru a bb ajunge scopul dorit?

Elaborate au intrat de la 6 învăţători.
Cu câteva zile mai nainte au fost date 

spre studiare corpului învăţătoresc din Reşi- 
nari, care, prin raportorul Aloise Frăţilă pro
pune să fie cetite două, ca cele mai bine 
succese, adecă ale membrilor N. Păcurariu 
şi Eug. Popescu. Asemenea propunere face şi 
membrul Teofil Caliman, şi astfel învăţătorii 
Nicolau Păcurariu şi Eug. Popescu îşi cetesc 
elaboratele despre poesii, urmând după acésta 
în legătură cu cele espuse în mod teoretic o 
prelegere practică, ţinută de membrul Can
did Popa, cu elevii sei de la şcdla de apli
caţie seminarială.

S’a tractat poesia „Cântecul plugariului“, 
din punct de vedere al conţinutului, ear’ 
după acésta fiind timpul înaintat şedinţa s’a 
ridicat la orele 12 din zi, având a urma după 
ameaz tractarea aceleiaşi poesii din punct de 
vedere al formei.

Combaterea proselitismnlui.
Disertaţiune, cetită în conferenţa preoţiscă din 
tractul Solnoculu i la 30 Novembre 1901, de 

preotul Nicolae German.
(Urmare şi fine.)

V il. Ţinerea conferenţelor preotesei numai în 
zi de sSrbătâre.

Ţinerea conferenţelor preoţesci în zi de 
sérbátóre numai atunci va fi mijloc la com
baterea proselitismului, când tie-care preot în 
ziua conferenţei se va presenta în parochia 
în care va fi convocată conferinţa, de timpu
riu, ca să p0tă participa la celebrarea sfintei 
liturgii, astfel funcţionând cel puţin 6 preoţi 
în frunte cu şeful tractual, ear’ preotul local 
să anunţe în biserică cu 8 zile înainte ţi
nerea conferinţei, ca să se adune la biserică 
toţi poporenii, şi atunci folósele ce vor urma 
din acésta procedură ar fi urmátórele:

a) Prin liturgisirea a mai multor preoţi 
de odată, se ridică splendórea cultului divin 
la adevărata şi ideala ţintă, primind o formă 
mai impunétóre în ochii ascultătorilor, căc1 
înălţându-ie inimile la cele d-zeesci şi nobi- 
litându-le sufletele, stîrnesce în ei sentimentul 
religios şi moral, contribuind astfel la stator
nicia în credinţa străbună precum şi la ri
dicarea vazei preoţesci.

b) ţinlndu-se conferinţa Dumineca, dacă 
nu şeful tractual, atunci tot din partea ace
luia să se însărcineze un preot din tract cu
noscut de mai bun orator, cu o predică în 
care să se combată apoi cu tărie şi îndrăs- 
nélá ori-şi-ce datină rea, încuibată în paro
chia respectivă, înformându-se cel însărcinat 
cu predica de cu bun timp de la preotul 
locului. Ear’ fiind în numita paroebie tulbu
rări proselitice, se va încerca oratorul a com
bate ideile contrarilor şi prin urmare a le 
dovedi de ne-adevărate, ajutând prin acésta 
parochului local la ajungerea scopului. De 
altă parte, fiind desconsiderat învăţământul, 
preotul însărcinat cu predica va arăta folosul 
culturei, zidindu-se biserică ori şc61ă în res
pectiva paroebie, îi va înbărbâta şi încuragia 
pe omeni la jertfire şi muncă, şi altele.

Cu un cuvânt prin ţinerea conferenţelor 
numai în zi de sărbătdre, premergând tot- 
déuna celebrarea sfintei liturgii prin mai 
mulţi preoţi şi prin predicarea cuvântu
lui dzeesc, se va întări simţul religios şi

moral în credincioşii bisericei nóstre şi tot
odată se vor vindeca multe rele cari póte 
parochului local nu i-ar fi succes. Iată deci 
pentru-ce acésta procedură o număr eu întră 
mijlócele de a combate proselitismul.

Aceste 7 mijlóce ar fi, cu ajutorul că
rora păstoriului sufletesc îi succede a întări 
în fiii sei sentimentul religios, luminându-le 
mintea şi îndreptându-!e voinţa astfel, ea mai 
târziu să nu-şi pârdă reiigiunea străbună, 
căci perţlendu-o au perdut compasul vieţii, 
de óre-ce singură biserica nóstrá naţională a 
fost scutul şi asilul de mântuire şi viaţă al 
părinţilor noştri, şi ne este şi nóué astăzi.

Şi chiar acésta puternică basă de esis- 
tinţă azi e grozav periclitată, nu numai prin 
speculanţii proseliţi, ci şi de cătră unii învă
ţaţi cari prea uşor critică formele religiose 
lăsaţi a fi seduşi de spiritul anticreştinesc şi 
ireligios, provocat şi alimentat de sciinţele re
ale. Şi pentru-ca să putem resista, trebue ca 
prin îndeplinirea consciinciósá ale acestor 7 
mijlóce să dovedim că: reiigiunea creştină 
în genere şi biserica nóstrá ortodoxă naţio
nală în special, reinâne religiune positivă; 
aşezată de Mântuitoriul nostru Isus Christos, 
până la sfîrşitul veacului, ca stîlp şi tărie 
adevărului, spre fericirea temporală şi veci- 
nică a omenimei, şi întocmită fiind prin reve- 
laţiune supranaturală, nu e supusă schim
bărilor timpului, ca instituţiunile de aşezare 
omenéscá, ci dumnezeescă fiind originea şi 
fundamentul ei, rămâne neatinsă de influen
ţele şi fluctuaţiunile după vremi ale sisteme
lor filosofice şi resultatelor de sciinţă (Dr. 
G. P. Rel. şi S.) precum şi speculaţiilor pro
selitice.

Şi când am obţinut acest favorábil re- 
sultat, atunci fie-care preot va trăi respectând 
şi respectat, odihnind aici pe pământ la ră- 
coritórea umbră a arborelui religiosităţei, car’ 
în ziua judecăţii se va bucura de resplata ce- 
résca auzind di vinile cuvinte: „Bine, serv bun 
şi credincios, preste puţin ai fo3t credincios, 
preste muite te voiu pune: întă întru bucu
ria Domnului tău. (Mat. XXV. 21).

N O U T Ă Ţ I
La încoronarea regelui Spaniei,

după-cum se raportéza din Viena, Maj. Sa 
împăratul şi rege Francisc Iosif I. va fi re- 
presentat prin arcbiducele Carol Stefan.

*
O aventură a principelui Bulgariei.

Luni, când principele Ferdinand al Bulgariei 
mergea să asiste la şedinţa de deschidere a 
dietei, calul unui oficer de gardă s’a spăriat 
şi a sărit preste trăsura principelui. Princi
pelui nu i-s’a întâmplat nimic, oficerul însă 
a câţlut ■ de pe cal şi a îndurat contusiuni 
grave.

*
Esposiţie de grădinărit. Sâmbătă s’a 

efectuit, prin archiducele losif, deschiderea ofi
cială a esposiţiei de grădinărit internaţionale din 
Budapesta. Esposiţia stă sub protectoratul archi- 
ducelui losif, care şi el însuşi e fórte price
put grădinaciu; sunt espuse în ea tot soiul 
de legumi şi flori, şi e cercetată de fórte mult 
public.

*
Dar pentru biserică. Domnul notariu

George Pop şi soţia sa Máriára au donat sf. 
nóstre biserici o cădelniţă de argint de china, 
în preţ de 35 eoróne, ear’ dl Rosalim Axinte, 
cassariu bisericesc, icóna „Sfintei Treimi“. 
Pentru aceste fapte creştinesci priméscá şi pe 
acéstá cale mulţămirile nóstre. In numele cre
dincioşilor: Sabin Cerbu, parooh în Părău.

*
Necrolog. Crunt cercaţi de nemilósa 

sórte, facem cunoscut rudeniilor, amicilor şi 
cunoscuţilor, că fiica, respective sora nóstrá 
Elisabeta Muntean, absolventă de pedagogie şi 
învăţătore la şcdla confesională din Dea! 
(tractul Sebeşului), după grele suferinţe de 
Í4 zile, şi împărtăşită cu sfintele taine ale 
muribunzilor, şi-a dat blândul suflet în mânile 
Ziditorului Marţi în 23 April (6 Maiu) a. c. 
la D/jj ore după amiazi, în frageda etate de 
abia 18 ani.

Remăşiţele pământesci ale scumpei de
functe se vor aşe(ja spre odihna veeinică, 
Joi în 25 April (8 Maiu) la 2 ore după 
amiazi, în cimiteriul bisericei gr.-or. din Tur- 
nişor (lângă Sibiiu). Adio suflet blând! Tur- 
nişor, la 23 April (6 Maiu), 1902. Văduva 
Paraschiva Muntean, ca mamă. loan, cleric 
absolut ca frate. Paraschiva m. Duca, Maria 
m. Părău, Ana m. Smunchin, şi Elena, con
tabilă la institutul tipografic în Sibiiu, ca 
surori.

*

„Agricola“. In Hunedâra e pe cale j 
a se înfiinţa o însoţire economică, sub nu- i 
mirea „Agricola“, care, în scopul promovă
rii intereselor agricole, industriale, comerciale I 
şi financiare ale Românilor din părţile acelea 
va avé misiunea să resólve şi mijlooósca 
tot feliül de afaceri, cari în sensul legii co
merciale sunt acceptate ca afaceri comer
ciale. Se va ocupa în deosebi cu valorisarea 
de bucate, producte, unelte agricole şi indus
triale, cu acor arra de avansuri pe producte 
şi bucate, cu afaceri de ineasso, escompt, de
puneri şi efecte, şi cu afaceri de lombard şi 
amanete.

însoţirea e proiectată se se înfiinţeze 
pe timp nedeterminat, cu capital social format 
prin cuote egale de câte 50 eoróne. Un mem
bru póte subscrie una sau mai multe cuote, 
şi e responsabil până la suma cuotelor sub
scrise. La subscriere se solvesc 10% după 
fie-care cuotă. Ca spese de fondare se plă
teşte pentru fie-care cuotă o coróna. Mem
brii fondatori aleg prima direcţiune, pe timp 
de trei ani. Un prospect cu lista de subscriere 
se află şi la redacţia nóstrá.

*
Regina Vilhelmina a Olandei, des

pre care daserăm ştire că e bolnavă, Luni 
a dat nascere unui băieţel nedesvoltat încă. 
In urma acesteia bóla i-s’a agravat fórte mult.

*
Procesul falsificatorilor de bani.

Sâmbătă a adus tribunalul regesc din Tîr- 
gul-Murăşului sentenţă în procesul intentat 
ce!or-ce au falsificat bilete de 100 lei, bani 
românesci. Dovedită fiind făptuirea, tribuna
lul a condamnat pe următorii: Nicolae Lichi- 
rie, la 7 ani temniţă grea, Tanase Tarcea, 
la 6 ani temniţă grea, loan Muntean, Lazar 
Muntean şi N. Schiopu la câte 5 ani temniţă 
grea, loan Giurca, la 4 ani temniţă grea, 
Nicólae Şelaru la un an şi jumătate, Petru 
Bucurenciu la 8 luni şi Vasile Lazarievici 
la 3 luni Ínchisóre. Arsenie Budac e achi
tat. A făcut apel procurorul pentru urcarea 
pedepsei lui Giurca, loan Muntean şi Lazar 
Muntean, şi pentru micşorarea pedepsei lui 
Schiopu. Au anunţat apel şi advocaţii, pen
tru micşorarea pedepselor dictate. Ţribuna- 
lul a pus în libertate pe Bucurenciu şi Şelaru, 
ear’ ceilalţi au rămas arestaţi. E  de notat, 
că tot atunci s’a ţinut pertractare şi în Plo
ieşti (România) în contra complicilor arestaţi 
acolo. Parte civilă a fost „Banca naţională 
română“, representată prin directorul 1. G. 
Bibicescu. *

Demonstraţium polone. Sâmbătă (3 
Maiu), din prilejul aniversării zilei în care 
fusese publicată constituţia polonă, câteva 
sute de studenţi au făcut în Przemisl demon
straţiuni patriotice, percurgând stradele şi 
cântând cântări naţionale polone. Poliţia a 
deţinut treizeci şi şâse, dar’ după-ce a luat 
cu ei protocol li-a dat drumul.

*
Voinicia domnului locotenent. Pe o

stradă îngustă din Wiener-Neustadt Sâmbătă 
diminăţa un cociş anume Moser mâna o tră
sură încărcată greu. Deodată vine din partea 
opusă o trupă de dragoni, condusă de un lo
cotenent. Acesta somézá pe bietul om să 
cárnéscá din drum, la ce i-se răspunde, că 
trăsura fiind încărcată fórte greu, nu póte 
cârni. Voinicul „domn laitnant“ nici una, 
nici două, ci scóte sabia şi dâ-i în cap omului, 
până a că(jut leşinat şi scăldat în sânge. — 
Gasul a fost înştiinţat la poliţie.

*
Résboiu ÎU pace. Cu ocasiunea eser- 

ciţiilor de tir ale flotilei franceze din portul 
Brest bastimentul Bougainville, — din eróre — 
a bombardat ceasuri întregi orăşelul frances 
Vanaret. Zadarnic bieţii locuitori dădeau tot 
feliül de signale, ca cei de pe bastiment să 
observe erórea; aceia n’au observat nimic, 
ei au continuat cu bombardarea până la sfâr
şitul exerciţiilor (séra). Pe lângă panica pro
dusă în locuitorii orăşelului şi în cei din îm
prejurimi, drept că alte nenorociri nu s’au 
întâmplat, dar’ căpitanul bastimentului va 
căpăta totuşi aspră dojană — dacă nu şi 
altceva.

*
Résboiul Burilor. Din parte bură se 

raportézá, că lordul Kitchener a oferit Buri
lor urmátórele eondiţiuni de pace: I. Auto
nomie deplină în guvernarea internă. 2. Gra- 
ţiarea tuturor insurgenţilor caplandezi. 3. Nu
mirea duor consilieri transvaliani şi a unuia 
oranjezîn senatul-colonial sud-african. 4. Avans 
de opt milióne fonţi sterlingi pentru restau
rarea fermelor din Transvaal şi de patru mi
lióne pentru restaurarea celor din Oranje. 
5. Sistarea tuturor confiscărilor. 6. Elibera
rea tuturor prisonerilor.

Aceste eondiţiuni însă n’au fost accep
tate din partea Burilor. însuşi generalul 
Wolseley, pe care '1 trimisese în Africa regele, 
ca să-i câştige informaţiuni esacte asupra si- 
tuaţiunii, a declarat, că Burii sunt hotăriţi 
să continue résboiul până la ultimul om şi 
că alte eondiţiuni trebue să li»se imbie, dacă 
e să fie pace.

Un incendia mare. Duminecă după
amiazi aprópe jumătate oraşul Bârtfa (comi
tatul Sáros) a fost mistuit de un incendiu 
înfricoşat. Intră alte edificii publice a ars 
palatul oficiului postai, judecătoria cercuală, 
casa parochială, etc. O femeie bătrână a 
murit de spaima focului, mulţi au îndurat 
arsuri mai mult ori mai puţin grave.

*

Un discurs parlamentar. Deputatul
săcuiu badea Makkai Zsiga era să spună 
şi el o dicţie în firul desbaterii budgetului 
şi s’a legat tocmai de budgetul ministrului 
de finanţe. Şi-a concipiat dicţia, a scris’o 'n 
curat cu mâna proprie şi a dus’o apoi co
legului său Benedek János (deputat poet) să 
i-o censureze. Se vede însă că deputatul 
Benedek e mare egoist, căci a desmântat pe 
badea Makkai de la ţinerea discursului şi 
astfel dieta a perdut prilejul câtorva mo
mente de haz. „Budapesti Hírlap“ însă — 
cum, cum nu — a pus brânca pe discursul 
nespus, şi publică o parte din el în numă
rul de Duminecă pre-cum urmézá:

„Onorată Casă! Vorba e de treburile 
acelui ministru mare, oare mai că e cel mai 
mare ministru, fiind-că el chivernisesee banii, 
el aruncă şi scóte de pe ómeni dările, el e 
stăpân şi peste finanţi, şi şi peste executori, 
şi după cum şiim, tot el împarte şi banii. 
De aceea nici nu las să-mi scape prilejul, 
iau cuvânt, pentru-că eu cunosc mai în deo
sebi multele chinuri ale sărmanului meu 
popor.

On, Casă! Aşa de mare e nefericirea 
poporului meu — eu vi-o spun, — că dacă 
vrea să tragă din lulea magiarul, pentru-că 
de pipat dór’ musaiu să pipăm, nu are mo- 
dru, de cumva nu s’ar îndura de el cocoşul 
şi găina. Cocoş, — de ăla rar se mai află 
ia casa omului. Câte o găină însă mai cot- 
corézá ici-colo prin curţi. M a g i a r u l  aş- 
téptá două-trei zile, până când găina ’i 
ouă două oue. Cu cele două oue se duce apoi 
la jidanul şi capătă de la el tabac de trei.

Na 1 dar’ şi are să tragă Magiarul nos
tru destule pentru e l! Pentru-că, întâiu, nu 
este pe faţa pământului rachiu care să-ţi 
ródá gâtlejul, ca tabacul ăsta de trei. A doua, 
sufere destul Magiarul din pricina lui şi 
fiind-că trebue să şi-l postéseá. Nevasta ’i 
zice: draci să între 'n dumniata, ai dat jida
nului ouele, cari erau de lipsă la fert, acuma 
dară ucigă-i crucea să-ţi fărbă, în maţele 
dumnitale. De aceea nu mai mănâncă de 
amézi Magiarul. Apoi, fiind-că nici găina nu 
ouă totdéuuna, nu are altă plăcere Magiarul 
de cât băgăiala naţională. Ear' asta nu e tocmai 
mare domnie, o póte proba şi domnul mare- 
ministru. Din pricina băgăului fuge Magia
rul la America.

De aceea dară vadă dl ministru de 
finanţe şi ceilalţi, de sórtea poporului, ca 
se-i împartă vr’o douăzeci quadrate fie-cărui 
Magiar, las' să-şi cultive pe ele tabac. Dară 
finanţui să fie apoi cuş de acolo. Să nu se 
amestece în treburile tabacului“.

Firesce, discursul e concipiat în dialect 
secuesc, al cărui haz, în limba română nici 
că se póte reda.

Din public.*)
Mulţămită publică.

Cu prilegiul petreeerei de primăvară 
ce s'a făcut în Sfânt-Ana de Murfy în 28 
April st. n. în favorul Bisericei române de 
acolo, a incurs suma de 9P40 fii. la care 
au binevoit a suprasolvi următorii prea sti
maţi domni: Vasile Saltelechi vice-protop. 
onorar 1 cor.; Benedict Viciu, notar comunal
1 cor. 5 Moisă Birtolon, notariul Lăscudului
2 cor.; loan Bândea, notariul Cerghidului 
1 cor.; Stefan Boroş preot 1 cor.; loan 
Andreşan, preot 1 cor.; Michail Borda, pro- 
prietariu 1 cor. ; Gavril Huza 80 fii.; Val. 
Pop 80 fii.; loan Oltean, când. de adv. 60 
fii.; loan Pantea, când. de adv. 40 fii.; Mi
hail Bucşa, preotul Sângiorgiului 40 fii. ; 
şi Teodor Lazar, comerciant40 fii.; pentu-ce 
prin acésta li-se aduce mulţămită publică, 
implorând de la Dzeu darul Seu binefăcător, 
ca sus amintiţii, cât mai des să pótá con
curge cu ajutoriul d-lor spre scopuri frumóse 
românesci.

M u r ă ş - O ş o r h e i u ,  la 30 April
1902.

In numele comitetului aranjator.
Isidor Dopp

___________  învăţător român
*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re

dacţia nu primesce răspunderea.
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Publicaţiune de concurs.
Pentru îndeplinirea locului de notariu 

comunal devenit vacant prin pensionare în 
comuna mare Cacova (cercul Seliştei, co
mitatul Sibiin) escriu prin acésta concurs.

Doritorii de a concura au a’şi presenta 
cererile lor instruate în mod recerut la mine 
până în 31 Maiu a. c. la 5 ore p. m.

Cu postul de notariu sunt legate urmă- 
tórele beneficii:

1. Salariu anual fundamental 800 cor.
2. Locuinţă în natură în casa comunală.
3. Pauşal de luminat pentru cancelarie 

30 cor.
4. Pauşal de încăltflt pentru cancelarie 

şi locuinţa notariului 100 cor.
5. Pauşal de călătorie 100 cor.
6. 1% remuneraţie pentru încassarea 

dărilor.
7. Pentru lucrări private competinţele 

statorite în statut.
8. Onorar ca matriculant de stat 100 cor.
S é 1 i ş t e, în 5 Maiu 1902.

Primpretorul cercului.

Oasa
din Strada pinten ului 5îr. 18
se vinde din mână liberă. A se întreba 
în Wiesengasse Ar. 4 . [5 6 ] 3 — 3

A lexan d ru  Márki

Istoria universală •
de fete pe basa planului de învăţământ 
din 1887. — După ediţiunea VI în românesce 
de I. Popovici. — Aprobată de înaltul Mi- 
nisteriu r. u. de culte şi instrucţiune publică 
sub Nr. 4566/1901. — Preţul legat 2 — cor. 
A se procura de la Librăria archidiecesană.

La Xdbrăria Tipografiei 
' Archidiecesane se află de vânzare : 
Uniunea Românilor din Transii- 

vania cu biserica rom.-cat. 
sub împăratul Leopold I. de 
Dr. theol. George Popoviciu, C. 2*50 

Din romanul unei vieţi, de Stefan
B ra b o re sc u ...........................„ 1 -—

trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

In prejma esamenelor!

Scrisori de esamen
(propise)

In préjma esam enelor!

pentru scrierea română, germană şt 
dictando tipărite în Tipografia ar- 
cllidiecesană, În colóre vânătă, pe 
hârtie fórte fină, mărime 24/31 cm.

P reţul: de bucată 2 fii.; 100 bucăţi I SO cor. ş i  porto postai. 
Comandele din afară se esecută imediat.

Librăria tipografiei a rch id iecesa n e

A eşit de sub tipariu îu Tipografia archidiecesană:

— c u  l i t e r e  l a t i n e  —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi JLi- 
brăria archidiecesană în Sibiiu cu preţurile: broşat 
7 cor., legat în pânză nâgră 9*50 cor., ediţie de lux broşat 

8 cor., legat după cum se comandă.

oooooooooooooooooooocx>ooooooooo<
A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

OCTOICHUL CEL MIC
— cu litere latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*30 cor. plus porto postai 3 0  bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria tipografiei a rch id iecesa n e .
OÖOOOCOCOOOOOOOOOÜOOOOQOOOOOOOC0O

M ersul trenurilor pe lin iile orien ta le  a le  ră ilor (erate de s ta t r. u. valabil din 1 Main 1902.

B u d a p e s t a  — P r e d e a l
Tren

de
pers.

10.—
8.30

11.21
1.33 
3.42 
4.10 
4.50
5.33 
5.56

T ren
accel.

Tren
de

p e rs .
Tren
accel

6.42
7.23
8.23 
8.37 
8.54 
9.11

10.17
10.47
10.66
11.03 
11.12 
11.34 
11.52 
12.24 
12.63
1.02
1.14 
1.45 
2-01
2.15 
2.33 
3.04 
3.40 
3-47
4.03 
5-35
6.13
6.43
7.16
8-00

11.40
12.38
1.11

10.-

8.05

6.50
8.46 

10.38 
11.56 
12.21 
12.61

1.27

2.14
2.46

3.42
4.20
4.41
5.5.3
6.24 
6.33 
6.40 
6.48 
7.11 

. 7.32

5.45
9.02

11.33
1'48
2.06
3-03
3,45
4.06
4.52
5.32
6.39
6.59
8.30
8.59 

10.29 
11 16 
11.31 
11.40 
11.50 
12.20 
12.46
1.36
2.10
2.19
2.30 
3.08 
3.27 
3.32 
4.51 
4.21 
4.56 
5.03
6.22
6.52
7.29
7.56
8.28
9.07
3.55
4.40
5.10

11.55

2.10
9.15 

11.12 
12.47
2.11
2-18
2.51
3.26

4.16 
4 52 
5.42 
5.55
6.11
6.27
7.26
7.50
7.52
7.56

/ 8.16 
8 32 
8.37

9.04

9.31 
9.43 
9.47

10.01
10.25 
10.53 
11.- 
11.14
12.26 
12.58

1.16
1.35
2.09
2.19
3.01
3.31
9.10

pl.

sos.
pl.

sos.
pl.

sos.
pl.

Viena . . •
Budapesta (gara centrală) 
Szolnok . .
P. Ladâny .
O radea-m are

Mező Telegd 
Rév . . 
Bratca 
Ciucia 
Huiedin . 
Nadăşu l-ung

Claş . .

Apahida . 
G liiriş .
Cucerdea

Uióra . . 
Vinţul-de-sus 
Aiud .

sos.
pl.

sos.
pl.

80S.
pl.

Teiuş

Cr&ciunel 
Blaş (ungk.

Mieăsasă 

Copşa-mică

Mediaş . . 
Elisabetopoie

Sigliişdra .

Haşfalău 
Homorod 
Ágostonfalva 
Apafa . . 
Feldioara .

B raşov  . .

Timiş . . . 
Predeai . . 
Bucuresci .

Târnavei)

p l.
sos.

pl.
sos.

p l.
sos.

p l.
sos.

pl.
sos.

pl.
80S.

p l.
SOS.

pl.

T ren
de

•pers.
T ren

accel.

1-50
7.10
3.37 
1.19

11.04
10.44
1.07
9.32
9.11
8.37 
7.58 
6.42 
6.17
5.25
5.03
3.48 
3.11 
3.02 
2.56
2.49 
2.27 
2.05 
1.35
1.04

12.53 
12.43 
12.05 
11.45 
11.09
10.53 
10.24
9.48
9.22
9.04
7.44 
7.07
6.45
6.16 
5.40 
9.23 
8.45 
8.20
3.05

7.20
1.50

11.44
10.06
8.43
8.38
8.11
7.47

7.09
6.40
5.41
5.28

Tren
de

p e rs .

6.20
6.2.1
3.35
1.34

11.36
11.17
10.42
10.08
9.50
9.19
8.37
7.21
7.—
6.45
6.27
5.18
4.43 
4.33
4.27 
4.20 
3.59 
3.38 
3.02 
2.36 
2.26 
2.16
1.44 
1.25 
1.06

12.49
12.18
11.40
11.33
11.17
10.03
9.22
8.57
8.27 
7.48
5.00
4.05
3.32
7.35

C o p ş a - m i c ă  — Si b i i u  — Âvr i g  — F ă g ă r a ş

Tren
accel.

1.50
7.50
5.39
4.03
2.38
2.31
2.01
1.37

12.55
12.23

11.10
10.50
16.34
9.30
9.00
8.55
8.50

8.29
8.12
8.00

7.35

7.08
6.56
6.50
6.37 
6.16
5.49
5.42 
5.29 
4.23
3.50 
3.35
3.15 
2.45 
2.18
1.42 
1.12
9.15

tren de persóne
tren
mixt.

tren  de 
pers.

tren
m ixt tren de pers.

2.21 4.43 1 11.14 7.10 pl. Copşa mică . . . . 80S* 6.25 9.32 3.19 12.35
3.43 6.27 12.35 8.42 Ocna (Scalde) . . 5.13 8.15 1.40 11.07
4.12 7.04 1.04 9.15 80S. pi. 4.40 7.41 1.05 10.30

tr. mxt.
4.33

<* . a tr*
tr. mxt. 

2.—
—

pi.
Sibiiu....................

SOS. — 7.33 t r  sos is
tr. mxt

8.57
5.231 ■gag 2.54 Tălmaeiu mare . . Oii — 6.45 s  .1 8.04

6.15
8.34

S ca k.O q r 3.59 _ A vrig .................... — 6.01 6 £ 7.15
a 6.35 1 - SOS. Făgăraş . . . . • • • pl. — 3.32 1 4.25

B u d a p e s t a  — A r a d  — T e i u ş

tren de pers. tren
mixt.

tren
mixt. tren de pers.

6.15 11.56 5.00 pl. Arad . . .  . . . .  sos. 
V inga...................................

10.43 3.44
3.01

10.59
10.17

-
7.00 12.42 6.14 9.47
7.21 1.05 6.52 Merczifalva......................... 9.09 2.33 9 50 —
7.49 1.35 7.39 SOS. Timiş<5ra..............................p l . 8.25 2.00 9.17

N otă. Numerele încadrate în linii negre insémna orele de nópte.

Tren
do

p e r s .
Tren
ccel.

Tren
de

p e r s .
Tren

accel.
Tron
de

p e r s .
Tren

accel.
Tren

do
p e r s .

T ren
accel.

10.00 10.00 12.30 8.50 pl. V iena................................... sos. 3.25 7.20 6.20 6.20
8.10 6-o0 10.00 2.15 Budapesta (gara centrală). 6.10 1.10 7.201 9.s5

10.56 8.46 1.00 4.15 S zo lnok .............................. 2.49 11.19 4.13 7.32
3.33 11.51 6 Od 7.11 sos. pl. 9.35 8.18 11.20 4.21
4.07 12.11 6.35 7.18 . A r a d ...................................pl. sos. 8.57 8.08 10.50 4.06
4.72 — 6.46 — Glogovaţ . . . .  . . 8.45 — 10.33 —
4.07 - 7.06 — Gyorok . . . .  „ . 8.24 — 10.14 —
5.03 — 7.16 — Pauliş(................................... 8.12 — 10.00 —
5.20 12.49 7.29 7.86 M aria -R ad n a.................... 7.57 7.30 9.45 8.27
5.54 — 7.55 — Conop................................... 7.22 — 9.15 —
6.15 1.16 8.11 8.24 B é rz a v a .............................. 7.05 7.00 3.57 —
6.58 1.46 8.51 8.54 Soborşin............................... 6.25 6.34 8.15 2.31
7.27 2.05 9.19 9.11 Z a m ................................... 5.50 6.08 7.41 2.05
7.53 — 9.43 _ Gurasa4a . . . . . . 5.23 — 7.16 —
8.08 2.28 9.59 9.34 I l i a ................................... 6.13 5.45 7.06 1.39
8.26 _ 10.67 _ B r a n ic ic a ......................... 4.49 — 6.43 —
8.52 2.54 10.42 10.00 D e v a .................................... 4.27 5.19 6.20 1.12
9-06 3.06 10.46 10.11 Simeria (Piski) . . . 4.12 5.08 6.06 1.00
9.52 3.32 11.35 10.43 O rS ş t ia .............................. 3.33 4.36 5. i9 12.12

10.16 __ 11.56 — Şibot ................................... 3.13 — 4.55 11.57
10.38 4 0 0 12T6 11.11 Vinţul de j o s .................... 2.53 4.09 4.34 11.40
10.54 4.25 12.34 11.23 A lb a-In lia .................................. 2.83 3.57 4.17 11.13
11.30 — 1.05 11.45 sos. T e iu ş ............................................... pl. 2.00 3.33 3.43 —

Vi n ţ u l - d e - j o s  —  Si b i  iu.

Tren miest tr. d. p. tr. d. p. Tren miest

2.00 7.30 4.10 plecă Vinţul-de-jos . . . . .  sos. 11.30 7.48 10.15 —

_ 2.24 7.57 4.31 Sebeşul-săsesc........................... 11.14 7.28 9.55 —

_ 2.47 8.20 4.49 C â l n i c ........................................ 10.56 6.48 9.15 —

_ 3.11 8.44 5.08 Cunţa . . . . . . . . . 10.46 6.34 9.02 —

3.21 8.54 5.17 Mercurea-Sărătură . . . 10.31 6.15 8.43 —

3.40 9.12 5.31 M e r c u r e a ................................. 10.19 6.00 8.28 —

_ 3.54 9.26 5.42 A p o ld u l-m ic ........................... 10.09 6.18 8.14 —

_ 4.30 10.05 6.11 A poldul-m are ........................... 9.52 4.55 7.52 —

_ 4.58 10.33 6.33 G aleş ............................................... 9.33 4.25 7.24 —

_ 5.27 11.07 6.56 S e l i ş t e ........................................ 9.17 4.05 7.05 —

_ 5.40 11.20 7.06 S ă c e l .............................................. 8.58 3.40 6.41 —

_ 5.50 11.30 7.15 C a c o v a ........................................ 8.48 3.28 6.29 —

6.01 11.45 7.24 O r la t ............................................... 8.38 3.16 6.17 —

__ 6.18 12.03 7.35 Cristian . . . . . . . . 8.18 2.48 5.50 —

__ 6.44 12.29 7.56 Turnişor ........................................ 7.54 2.17 5.17 —

— 6.55 12.40 8.05 sos. S ib iiu ...............................................plecă 7.44 2.05 5.05

A r a d  —  T i m i ş o r a
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